

新石器时代 山西彩绘陶龙  
中国社会科学院考古研究所藏

## 从稚拙到浪漫

在漫长的中国历史中，龙的形象一直在人们的想象中孕育、演变，逐渐成为集多种动物图腾于一身的神秘形象。

先秦时期，龙的形象并不固定。在《山海经》的描述中，龙的形象十分复杂多样，包括“鸟首而龙身”“龙身而人面”“人面蛇”“龙翼而马身”“人面鱼身”等多种形态。

不少出土文物也可佐证这一观点。例如，在内蒙古翁牛特旗三星他拉村出土的玉龙，它是猪首与蛇身的结合，展现出猪的亲和力和蛇的灵动。而山西省临汾市襄汾县陶寺遗址发现的陶龙则是一种巨口利齿、口吐长信的形象，既似蛇又似鳄。

这一时期，龙的形态大多质朴可爱，龙的纹样线条也相对简单，因此也会呈现出稍显呆萌的“画风”。

商周时期，龙纹开始应用于青铜器，以直线为主、曲线为辅，在造型上夸张了龙的头、角、眼、鼻、口、爪，变得更加威严和庄重。

到了春秋战国时期，龙的造型开始逐渐走向稳定，龙的轮廓也开始变得更加蜿蜒曲折。在《周易》中，“见龙在田，利见大人”“飞龙在天，利见大人”等描述让龙的神圣属性得到彰显。此时，龙的形象已经被不少学者视为象征天之阳气的神圣存在，具有至高无上的地位。

这一时期，龙纹还逐渐与其他动物和植物的纹样相融合，展现了丰富多彩的特色。在楚墓出土的帛画和刺绣中，我们可以看到龙与凤纹、花草纹、几何纹相互交织、融合，舞凤、飞龙纹、凤虎纹、蟠龙飞凤纹等绚丽多彩的图案应运而生。

其中，荆州博物馆藏的龙凤虎纹很有代表性，它以菱形四方连续的构图骨架为基础，采用中心对称的构图方式，并通过锁绣的绣法生动地表现了龙、凤、虎三种动物相互缠绕的排列。由此可见，这一时期的龙纹普遍秀丽矫健，具有浪漫主义的美学风格，为后期龙纹的发展奠定了基础。

到秦汉时期，龙纹逐步定型。龙躯体矫健，颈部修长，尾部纤细。胡须、肘毛等元素的加入，让龙的形象更加威武。这一时期，还出现了部分长出了双翼的龙，这也说明龙的形象始终不断融入各种新的元素。



三星他拉玉龙 国家博物馆藏



旗袍用打籽绣呈现出龙的形态

## 龙纹里的中式美学

在龙年的新衣上，包含“龙”元素图案的那些总格外出眼。尽管龙的形象千变万化，但龙纹作为中国传统纹饰图案的代表，在不同历史时期都有着不同的精彩。从简洁稚拙到复杂灵动，伴随着中华民族的历史发展，龙纹形象的发展演变也生生不息。

## 融合与高峰

魏晋至隋唐时期，随着丝绸之路的发展和佛教的传入，龙纹的设计达到了一个全新的高度。

当时，随着对外贸易的发达，中外文化交流日益频繁，这为工匠们提供了更多的创作灵感。龙纹的设计与创新也不断吸收外来文化的元素，形成了别具一格的新风貌。

在新疆吐鲁番阿斯塔那地区，曾出土过一件联珠对龙纹绮。在这块精美的织物上，龙纹被巧妙地安排在圆形的团花之中，以四方连续的方式排列，整个构图既丰满华丽又绚丽典雅，对称的双龙纹样展现出波斯织锦的独特风格。

工匠们巧妙地将波斯萨珊朝的联珠纹与中国传统的龙纹相结合，创造出既具有外来纹样特色又彰显本土文化韵味的新纹样。

这些新颖的设计不仅丰富了龙纹的艺术表现形式，更彰显了中华文化的开放与包容。

宋元之际，龙纹的设计则逐渐达到了形神兼备、清秀典雅的艺术高峰。宋代的龙纹，在世俗化与写实化的风格基调下，完成了中国龙形象的基本定型。如郭若虚所言，画龙需“折出三停、分成九似”，这一时期的龙纹正体现了这一理论的精髓。

其中，苏州南郊曹氏墓出土的双龙云纹绣衣袖边，就是这一时期龙纹艺术的璀璨明珠。金黄色的绣线绣制出神采飞扬、清秀飘逸的龙身，线条流畅协调，技艺之精湛，令人叹为观止。

而在这一时期，龙的形象如同飞天、



战国 龙凤虎纹绣 荆州博物馆藏

## 雅俗共赏的审美



广泛，取其“拐”与“贵”谐音，寓意子孙昌盛、安宁富贵等。这种民间风格的龙纹在服饰中常常作为辅纹样，与祥云、花卉等纹样搭配使用，以增强整体的美感。

相比之下，民间的龙纹设计则更加注重质朴、自然和实用。蓝色四季花提花绸女袄在挽袖袖口的拐子龙纹是变体的龙纹，龙头高度简化，而龙身为回纹与缠枝纹的结合体。这种“拐子纹”在民间运用

物纹样等搭配使用，以营造出清新、质朴的艺术效果。

步入现代，龙纹仍在不断焕发着新的生命力。设计师们将传统的龙纹元素与现代时尚相结合，创造出既具有古典韵味又不失现代感的服饰。在旗袍、汉服等传统服饰中，龙纹常常以刺绣、印花等方式呈现，与服饰的色彩、面料和款式相呼应，形成和谐统一的整体。

事实上，在不同的历史时期，龙纹都有其独特的造型特点。在原始时期，是古代各氏族、部落、民族相互融合的产物；战国秦汉时期，则与云纹、气纹大量结合，彰显了当时人们对于天地的崇敬与对宇宙的探索。当佛教传入、道教兴起时，龙纹又与这些宗教纹样相结合。

纵观龙纹的发展，我们会看到一个“和”字。这种“和”，并非单指表面上不同花纹元素的叠加糅合，更涵盖了不同文化交流与碰撞后的深层融合与共鸣。龙纹作为一种独特的文化表达方式，既体现了古人的审美追求，也传递着他们对和谐、统一与天人合一的向往。

(原载《解放日报》，作者为刘蕴莹、徐帅)

宁古塔旧城：  
一段残垣百年文化

“发配宁古塔，与披甲人为奴，永世不得入关！”这是清宫剧中的一句常用台词。清宫剧的热播，也使得“宁古塔”这个名字尽人皆知。

许多人以为宁古塔是一座塔，当地也有“牛拱塔”的传说，但这毕竟是传说。清代流人所著《宁古塔纪略》中曾说：“宁古塔……虽以塔名，实无塔”。据1924年《宁安县志》记载：“宁古塔名称始见于《清大事志》”。可见史书上最早称其为宁古塔，是源于明初女真人移居海浪河流域，称“东海窝集部宁古塔路”，从此，人们开始把海浪河流域称为“宁古塔”。

如今，宁古塔将军府旧城遗址就坐落于哈达湾以下海林市长汀镇宁古村的海

浪河岸边，这样的地方自然宜兵宜居。宁古塔将军府旧城为清代古城遗址，原有外城，现仅存内城东北部残墙300余米。据史料记载，1631年(天聪五年)，努尔哈赤命宁古塔守御吴巴海监造宁古塔城，1636年(崇德元年)建成。据《盛京通志》载：“宁古塔旧城，在海兰河(今海浪河)南岸有石城(内城)，高丈余，周一里，东西各一门。”经实测石城为正方形，边长171米，周长684米，外城边墙周围2.5公里，四面各一门。1662年(康熙元年)，清政府设立镇守宁古塔等处将军，简称宁古塔将军。宁古塔叱咤风云的历史文化，就从这里发端。

康熙五年(1666年)，宁古塔将军府

搬迁至现今宁安市的牡丹江边，1676年(康熙十五年)，又迁至吉林乌拉街。为了区别两个宁古塔城，人们称新建的为“新城”，称废弃的为“旧街”。海林市的旧街因此而得名。

从以上史料可见，宁古塔作为城池，有新旧两处；作为将军驻地，有三处，即：宁古塔旧城、宁古塔新城和吉林乌拉城。因世事变迁，新城已经没有留下什么遗迹了，海林市于2013年将宁古塔将军旧城遗址申报国家文保单位并被批准。

宁古塔作为城池名称，进而演变为官史名称，同时也是其管理的地域名称。据《大清一统志》记载：宁古塔将军辖区“东滨大海，西接边墙，南峙白山，北

逾黑水”。宁古塔遂成为盛京(沈阳)以北管辖黑龙江、乌苏里江广大地区的军事、政治和经济中心。1757年(乾隆二十二年)，宁古塔将军改称吉林将军，并设黑龙江将军，与盛京将军一起，构成了东三省的雏形。

宁古塔将军府的三次搬迁，皆因军事作战需要。大量流人的到来，他们交游酬唱，记录山川风俗，赞颂沙尔虎达和巴海等宁古塔将军所率领的抗击沙俄入侵的斗争，又演绎出了著名的流人文化，成为黑龙江乃至吉林的文脉。近年来，更是形成了一股宁古塔历史文化研究热潮，使得宁古塔历史文化成为黑龙江文化亮点之一。

(原载《人民政协报》，作者肖甲文)

## 世间万象

## 火烈鸟“返乡”



近日，在江苏东台条子泥湿地越冬的火烈鸟，经过一个冬天的栖息补给，体力恢复如初，开始“返乡”，黄海湿地上演新一年的候鸟迁徙大戏。

## 白唇鹿迁徙



日前，在三江源国家公园黄河源园区，数百只国家一级保护动物白唇鹿行走在黄河冰面上迁徙，犹如一支列队整齐的行军队伍。

## 花木穿“冰衣”



近日，受降温降雨天气影响，浙江杭州多地山区出现了雨凇景观，花木被冰层包裹，晶莹剔透美不胜收，吸引民众观赏。

## 壶底冒仙气



近日，雪后的黄河壶口瀑布气势不减，汹涌澎湃的黄河水沿着龙槽奔流而下，升腾起的水雾形成壶底生烟壮美景观。

## 牧场“春耕”忙



近日，山东省荣成市俚岛镇俚岛湾海洋牧场呈现一派繁忙的“春耕”景象。养殖工人驾驶渔船穿梭于海上“农田”间，忙着添加养殖浮漂、向贝类养殖网箱投喂饵料、查看海带长势等。

(本报综合)